

广东省消费者委员会文件

粤消委〔2020〕9号

广东省消费者委员会关于 全省消委会联合发布消费警示的紧急通知

各地级以上市消费者委员会（消保委）、横琴新区消费者协会：

当前，新型冠状病毒肺炎疫情防控进入关键时期，为配合市场监管部门打击野生动物违规交易的执法监管，引导广大消费者自觉树立健康饮食观念，主动拒绝“野味”消费，坚决抵制野生动物交易，为打赢疫情防控阻击战提供支持，经省局领导同意，省消委会决定联合全省消委会共同发布“禁止滥食和交易野生动物的消费警示”新闻通稿（见附件）。请各地消委会接此通知后，于2月14日上午11点全省统一对外发布新闻通稿，并充分利用网站、微信、微博等自有媒体进行广泛宣传，持续扩大新闻传播效力。

联系人：新闻与公共事务部 何翎子

联系电话：020-87512530

附件：新闻通稿



附件

广东全省消委会关于禁止滥食和交易野生动物的消费警示：

拒绝“野味”，远离病毒

新冠肺炎疫情给人们的生命健康安全带来重大影响，相关研究指出疫情发生与野味消费习惯有密切关系。为警醒广大消费者，自觉树立健康饮食观念，主动拒绝野味消费，坚决抵制野生动物交易，从根源上防控新型冠状病毒肺炎疫情，广东省消委会联合全省各级消委会特别发出以下消费警示：

一、摒弃不良饮食观念，自觉拒绝“野味”消费陋习

受不良饮食文化观念影响，一些消费者对“食用野生动物能滋补身体”的说法深信不疑，再加上野生动物的稀缺性，吃野味成了有面子的消费。然而，当前人们食用的野生动物，大多数生存环境不清、来源不明，其中暗藏很多病原体，包括 H7N9 禽流感、埃博拉、鼠疫、SARS 等。这些病原体如果在猎捕、运输、饲养、宰杀、储存、加工和食用过程中扩散、传播，容易导致发生传染病等疫情。有研究表明，人类传染病的病毒 70% 来源于野生动物，蝙蝠、穿山甲等野生动物就被指为可能是此次新冠病毒的源头或中间宿主。因此，滥食野生动物给人类健康带来威胁和伤害。广大消费者切莫迷信“野生动物滋补功效”的传言，要自觉摒弃危险的饮食观念，坚决抵制“吃野味”等消费陋习。

二、强化消费责任意识，坚决抵制野生动物交易

野生动物交易和滥食对公共卫生安全和人体健康影响，已经引起全球的关注。对此，我国有关部门高度重视。1月26日，国家市场监管总局、农业农村部、国家林草局联合发布《关于禁止野生动物交易的公告》(2020年第4号)，明确新冠肺炎疫情防控期间禁止野生动物交易；2月11日，广东省第十三届人大常委会第十八次会议审议通过《广东省人民代表大会常务委员会关于依法防控新型冠状病毒肺炎疫情切实保障人民群众生命健康安全的决定》，明确禁止滥食和交易野生动物，并强调滥食野生动物将依法受到惩处；连日来广东省市场监管局等5部门联合开展打击野生动物违规交易专项执法行动，严厉打击野生动物违法违规交易行为。广大消费者应强化消费责任意识，自觉遵守法律规定，主动抵制非法野生动物交易行为，坚决不购买、不消费野生动物，不做违法经营者的“帮凶”。同时要主动参与执法监督，积极举报滥食和野生动物违法交易行为，一旦发现线索，及时拨打12345、12315热线举报。

三、树牢食品安全理念，主动远离活禽和非法私宰

广东是消费大省，生鲜家禽消费量大，为防止生鲜家禽加工、运输和销售过程中的各种污染，确保生鲜家禽食品安全，保障人民群众身体健康，早在2014年，广东省政府就颁布了《广东省家禽经营管理办法》，推行家禽“集中屠宰、冷链配送、生鲜上市”，并对活禽经营市场实行“1110”制度

(一日一清洁消毒，一周一大扫除，一月一休市，零售市场活禽当日零存栏)。但仍有一些不良经营者罔顾规定，或偷偷销售活禽，或进行家禽私宰销售。对此，广大消费者要牢固树立食品安全理念，自觉抵制活禽和私宰家禽销售，选择正规活禽经营市场消费，选购来源清楚、严格检疫的生鲜家禽产品，养成文明、安全的饮食消费习惯。

防控疫情，人人有责。安全消费，牢记心上。让我们从自身做起，从点滴做起，坚决抵制非法交易和滥食野生动物，自觉树立健康安全消费理念，万众一心，众志成城，为打赢疫情防控阻击战贡献力量。